

## 导读



“今日章丘”本期共8版,与正报同步发行,敬请关注章丘市读者关注。



“今日长清”本期共8版,与正报同步发行,敬请关注长清区读者关注。



“今日济阳”本期共8版,与正报同步发行,敬请关注济阳县读者关注。

## 泉眼

# 规定不“明白” 收费难免犯“糊涂”

□徐国维

近日,市民郭女士反映,她在济泺路山东通讯城停车场停车时,超了一分钟却被收了一小时的费用。“进去时是14:08,出门时是16:09,收费人员非得收6元钱,说是停了3个小时。”郭女士抱怨,堵在停车场门口的时间也够一分钟了(晚报12月25日C2版)。

停车超了一分钟却按一小时收费,不少市民都认此举“太霸道”。对此,物价部门表示,目前的停车收费执行“不足一小时按一小时收费”的政策,跨小时免费时段并没有具体规定。也就是说,如此收费是符合相关规定的。

实际上,有类似经历的司机不在少数。笔者去年在省立医院南面的地下停车场也曾遇到一次,当时停车时间是1小时零三分,收费人员非让交2小

时的停车费。旁边就立着“五分钟以内免费”的牌子,收费人员说,如果刚进来不足5分钟可以免费,但累积时间的不免费,标准是物价部门定的。2012年8月,媒体还曾报道过停车1小时收费7元的事。市民张先生早上开车到济南西站送客人时,在西广场北停车场停1小时,收费员收了7元钱。对此,济南西站停车场的工作人员解释说,停车跨过两个时段,按照夜间5元每次加白天每小时2元收费。当然,收费人员执行规定也不能算错,但这样的收费确实是合规不合理。

根据报道,停车场目前执行的是市物价局、市公安局共同发布的济价费字[1999]381号文件《关于调整我市市区停车看管费收费标准的通知》。也就是说,现行规定是15年前制定的,当时主要是人工收费,自由裁量的余地比较大,对一些情

况可以灵活处置,规定的不足没能完全显现。但目前,很多停车场使用的是电子计费系统,对一些情况是无法处理的,就造成了超一分也按一小时收费和跨时段重复收费的情况。

不能否认,多年前制定的收费规定已经不能适应目前社会发展的需要,存在着一些不合理性。面对市民的质疑,相关部门不能以符合规定为由一推了之,而应积极适应社会形势发展需要,对相关的政策规定进行修改、完善,使停车收费的标准更细化、更人性化,使之具有科学性、合理性和可操作性。

社会在不断发展、进步,政策规定也应与时俱进,如果总是拿旧规定来解释新问题,既解决不了问题,也难以服众。希望相关部门及时了解新情况,主动解决新问题,而不被动应对,墨守陈规。

## 一人E语

## 大货“发疯” 背后是执法乏力

□徐剑锋

副道上逆行、违反禁令标志、不悬挂车牌或车牌号码不清……12月23日晚至24日凌晨,清河北路上,济南交警支队直属大队针对大货车夜间交通违法行为进行专项整治,短短三小时,就有二十多辆大货车被依法查处。(12月25日《齐鲁晚报》)

超载运输损害城市道路,泄漏遗撒污染环境,不按信号行驶危害交通安全……细细数来,大货车可谓“重病”缠身。其之所以会病入膏肓,追根溯源,一方面是驾驶员法律意识淡薄,自恃车辆个头大、马力足,再加上车牌常被污泥有意无意地遮盖,上路驾驶便霸气十足;另一方面是逐利的冲动,成为其顶风作案的重要推手。

目前货车司机的报酬以趟数或吨位数来计算,在或多拉多赚、多跑多挣的利益驱使下,出现超载、超速、闯红灯等行为也就不足为奇了。这背后,暴露出的是监管缺位和执法乏力。一方面,货车上路行驶涉及到交警、环卫、路政等多个部门管理,由于未能厘清监管范畴和责任边界,出现了“你管我管大家管,最后一个都不管”的监管盲区。另一方面,尽管也采取了安装GPS定位等措施,但对违章的处罚措施往往局限于“罚款”,甚至是以罚代管,一罚了之,在某种程度上也使得司机“堤外损失堤内补”,违章变本加厉。

管好“发疯”的大货车并不难,当务之急必须厘清监管职责,防止责权“打架”,通过常态化地严管和提高违法成本,让司机的违章违法行为无所遁形。尤其要走出以往出了事故再“运动式”执法整顿,而风平浪静又“顺其自然”的怪圈。对运输公司来讲,提高货运市场准入门槛,并加快改革司机收入分配机制,已迫在眉睫。

## 学校该不该出防早恋校规

近日,济南某中学男女生文明交往承诺书引起争议,承诺书明文“规定”男女生交往的六大“行为规范”,其中包括“男女交往至少保持44厘米以上,禁止给异性拎书包,禁止异性在操场等逗留”等规定。有人认为,规范学生

交往行为可以避免早恋等现象,让学生专心学习,也有人认为,这一规定违背了教育的初衷,不利于学生成长。学校该不该出台防止学生早恋的校规,对此,您怎么看?

欢迎大家参与讨论。参与方式:可在剪子巷群论坛

讨论帖后面回帖,或将您的意见建议发送至邮箱qlwbjzx@163.com。还可以登录齐鲁晚报网(网址:www.qlwb.com.cn),关注齐鲁晚报新浪、腾讯官方微博及微信(微信号:qiluwanbao002)参与讨论。

# 走吧! 免费去韩国

Free to go to South Korea

## 炫动首尔 仁川双船五日游

旅行,人生最奢华的享受  
能有一个小小的机会,逃出去、停下来  
用心看看这个世界,真好  
就趁现在,还可以挥霍

THE JADE BUND 翡翠外滩

年终感恩回馈,限时认购即送韩国双人5日游  
90-170m<sup>2</sup>山河大宅,3#楼火爆热销中  
晚报团购钜惠20000元抵40000元,购房返现金滚利



VIP(+86)531  
8881 8777

翡翠系巅峰巨作 滨河新区核心 意式台地园林 一线开阔河景 历城六中名校 纯平奢阔空间  
将军路与小清河北路交汇处西北角 / 开发商:中国重型汽车集团房地产开发公司 / 营销代理:思源经纪 / 整合推广:潜意识广告  
本广告仅作参考,不构成正式合同要约,开发商保留对其中所有细节的最终解释权及修改权,最终以政府相关部门批准文件中所核准内容为准。

重汽地产  
REAL ESTATE  
WWW.ZHQFDC.COM